



“浙江法制报”微信

# 浙江法制报

星期二 2020年9月  
农历庚子年七月十四 | 1

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn  
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6074期 今日 12 版

## 父亲被害后,两个孩子孤苦无依

# 三地检方跨省接力 “司法救助+X”精准扶贫

通讯员 方芳 沈芸芸

一场突如其来的意外,一个陷入困境的家庭,一群检察人员的驰援帮扶……近日,宁波市、象山县两级检察院跨越千里,利用“司法救助+X”新模式多元化救助特困刑事被害人家庭,整合多方力量融入精准扶贫。

2019年7月,王某和敖某某等人在象山县某地喝酒。期间王某对敖某某产生不满,用右手挥击敖某某胸口致其摔倒并后脑着地,后又拉起敖某某向前甩出,导致其再次摔倒并前额着地。经鉴定,敖某某颅脑严重损伤,当晚因抢救无效死亡。

案发后,敖某某家属向王某提起刑事附带民事诉讼,要求王某赔偿丧葬费、误工费、被抚养人生活费等经济损失。“我们了解到敖某某老家在贵州省桐梓县黄莲乡,是当地贫困户。妻子离家出走多年,近70岁的母亲三级残疾,没有收入来源,家中还有两个未成年的孩子。作为家里的

经济支柱,敖某某才选择到离家千余公里的象山务工。”象山县检察院检察官说,“法院已判处王某有期徒刑10年6个月,附带民事赔偿30万元。但王某仅支付了3.4万元丧葬费,其余赔偿一直未到位,令敖某某家雪上加霜。”

鉴于被害人家属符合相关条件,宁波、象山两级检察机关决定开展联动司法救助,救助被害人家属7万元。同时,检察官积极联系桐梓县检察院,委托对方帮助调查、核实敖某某家庭情况及当地建档立卡贫困户扶贫政策等。

经调查,检察官得知孩子的母亲已找到,但重新组建了家庭,无法全面照顾孩子。考虑到敖某某家的特殊情况,检察官尤其放心不下这两个孩子。“司法救助是一项良心活,我们到他们家去看看。”象山县检察院分管副检察长陈波说,他们决定突破书面审查的办案模式,走出去全面调查核实情况。

很快,宁波市两级检察机关就奔赴千里之外,到桐梓县检察院、黄莲乡政府沟通协调,希望通过司法救助、社会化救助等手段,为被害人家庭实现全面脱贫提供帮助。多

方达成共识,对被害人母亲采取一次性救助,其余救助金分期发放给孩子,支持他们接受教育,直至完成学业。桐梓县检察院表示将联合教育、民政等部门做好长效扶贫帮困工作。黄莲乡政府也表示将专题研究敖某某孩子成长问题,并把其家庭作为返贫监护的重点监测对象,持续做好精准帮扶跟踪工作。

宁波检察机关还实地走访了被害人居住地,与村书记及被害人家属协商司法救助金监管、孩子抚养权归属等问题,建议被害人家属对未执行到位的赔偿金,通过法律渠道向保险公司申请理赔。针对赔偿款不到位的情况,检察官提出为他们申请法律援助律师,专门代理被害人家庭的民事赔偿执行和孩子抚养费等后续诉讼。

“要让司法救助‘助’在关键点,让精准扶贫‘扶’到心坎上。为此,我们决定以党支部名义结对帮扶被害人孩子,发挥党员力量进行定向捐款,让综合救助效果达到最大化。”象山县检察院检察长袁学宏说。

## 导读

### “慈溪舞蹈教师闹市被杀案”凶手被执行死刑

| 2版 |

以拍卖为名骗取“会员费”,  
员工称拍卖会全是“托”  
**藏友心爱的艺术品  
竟被随意堆在卫生间**

| 4版 |



## 校门口的这道“风景”10年了

8月31日,仙居县第一小学2020年秋季开学。校门口,校党员志愿者和家长引导学生安全过斑马线,进入校园。

从2010年起,由校党员志愿者和一至三年级学生家长组成的文明劝导志愿服务从未间断。他们身穿红马甲,每天上学、放学高峰期开展文明劝导志愿服务,守护学生安全,成为校门口一道亮丽的风景线。 王华斌 摄

## 小区路面被人倒上胶水,居民路过摔了一跤 “巡回调解”对症下药,三个工作日谈好赔偿

见习记者 杨思思 通讯员 俞靖垚 胡业波

“你们的服务很贴心,问题解决得也很快,我很满意!”近日,宁波市江北区矛调中心里,前来申请调解的倪女士脸上露出了笑容。

2019年12月底,陈先生装修时不慎将胶水倾倒到小区路面,他只是简单地用水冲了冲,物业公司也没有及时彻底清理。3天后下雨,同小区的倪女士经过该路面时滑倒摔伤。事发后,倪女士多次找陈先生、物业公司维权,但都没有结果。

今年8月,无奈的倪女士走进江北区矛调中心寻求帮助,中心“领办员”引导她到区司法局“人民调解”窗口。窗口受理后,根据“巡回调解”工作机制,指派擅长民事纠纷调解的“巡回调解员”王军民、徐明霞参与调解。两人详细了解了情况,并与陈先生、物业公司联系,将当事三方聚在一起进行调解。王军民、徐明霞抓住矛盾核心点,介绍了与人身损害赔偿、物业管理等有关的法律法规,梳理当事

三方在该事件中的责任。根据侵权责任法及物业管理条例有关规定,陈先生的行为造成倪女士受伤,应承担主要责任;物业公司未尽到安全保障义务,应承担补充责任。听了两名调解员的话,事故三方对各自责任有了清晰认识,并达成一致,于当天签下了调解协议书。

这起纠纷从受理到化解,只用了3个工作日。能如此快速圆满的解决,得益于江北区创新推出的“巡回调解”模式。

据了解,群众发生矛盾纠纷后,往往希望能找到专家为自己主持公道。为更好地满足群众需求,江北区借助矛调中心平台,由区司法局与人民调解协会推出“巡回调解”模式,设置“巡回调解员名录库”,汇聚品牌调解员、法官人民调解指导员、“来发老娘舅”、律师等专业调解力量。中心受理纠纷后,根据属地需要,结合纠纷内容和特点,从名录库中选择2—5名调解员组成巡回调解团,开展“点单式”巡回调解。对于疑难复杂纠纷,巡回调解团进行集中会商,为基层调处矛盾纠纷提供意见、建议。今年以来,通过“巡回调解”模式的运作,江北区非诉讼方式化解矛盾



2281件,矛盾纠纷调处成功率达99.7%。

## 【亮点特色我来说】

江北区委副书记、政法委书记张飞宇:

江北区以群众需求为导向,积极创新,打造了一站式接收、一揽子调处、全链条解决的矛盾纠纷处理模式。通过对区内调解资源的统筹安排,最大程度发挥优质调解力量作用,有效破解调解力量不足、专业性不强等问题。运用“巡回调解”模式,不仅提高了矛盾纠纷的化解效率,还

通过以案释法,增强了群众的法治观念,有利于实现矛盾纠纷就地化解,做到“小事不出村(社区)、大事不出镇(街道)、矛盾不上交”。

浙江公告  
信用服务平台



公告刊登、公告查询请扫



寿仙谷·上等灵芝孢子粉 给一直感激的人

从本源上提升免疫力 灵芝国际标准制定承担单位

寿仙谷牌破壁灵芝孢子粉  
清补养生热线: 0571—  
85933775

浙健广文(文)第 2020010034 号 本品不能代替药物  
不适症人群: 少年儿童、孕妇、哺乳期妇女